P?.K L;S ZKOUSKA HMATEM DOBA: asi 10 minut.
KE ZJISTENI DRUHU PUDY
POTREBY:

Vzorky riznych druhd pad , kalisky.

POSTUP:
Mirné navih¢enou pudu rozemneme mezi placem a ukazovackem. Potom celou rukou

zkousime pUdu hnist, formovat a vS§imame si, zda se ruka uSpini.

ZJISTENI:
Vzorky pady vzbuzuji rizné hmatové pocity, rovnéz tvarnost a umazani ruky jsou u

rliznych vzorkud rozdilné.

DRUH PUDY HMATOVE POCITY | TVARLIVOST UMAZANI RUKY

pisCita drsna a zrnita sucha a netvarlivd |neumaZe se

hlinitopiscCita drsna a zrnita ponékud tvarliva umaze se velmi
malo

pisCitohlinita ponékud zrnita dobfre tvarliva umaze se malo

hlinita ponékud zrnita dobfe tvarliva umaZze se znacné

jilovitohlinita mazlava dobfe tvarliva umaze se velmi
znacné

jilovita mydlovitd a mastna |velmi dobfe tvarliva [umaze se velmi
znacné

ZAVER:

Podle tabulky mizeme zkouskou hmatem urcit rychle a pfiblizné spravné rizné druhy

pudy. Vysledky jsou ale jen orientaéni.
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POKUS | URCENE NEROSTU V PUDE |posa: asi 10 mint
C.

ciL: Zjistit a urcit nerosty v pudé.

POTREBY:

Sklenéna tabulka /5 x 5 cm/, lupa, Izi¢ka, milimetrovy papir, padni vzorky

vysusené na vzduchu /I I1zice/, voda.

POSTUP:

Sklenénou tabulku poloZzime na milimetrovy papir. Na tabulce rozmichame
v malém mnozstvi vody Spetku pidniho vzorku. Lupou pozorujeme jednotlivé ¢astice pady

a na milimetrovém papiru zjistime jejich velikost.

ZJISTENI:
Rozmichanim ve vodé se jednotlivé Castice plvodniho vzorku od sebe odlouéi a jsou

dobfe viditelné. Lupou rozezname kromé rostlinnych a Zivo&iSnych zbytkl i nerostné

Vaigviv s

podle nize uvedenych znaka.

Zivec bila a Cervenava zrniCka

kfemen svétle Sede, v prochazejicim svétle Ciré, zaoblené Ci nepravidelné utvary
slida lesklé listky (Supinky)

bridlice tmavomodré aZ Cerné nepravidelné ulomky

amfibol tmavé az ¢erné soucasti

vapenec |bilé az Sedé ostrohranné nebo zaoblené ulomky

ZAVER:

Horninovy prizkum nam fika o tom, z jaké matecné horniny vznikla pada. Puda vznika
zvétranim hornin béhem dlouhé doby. Drobné nerostné soucastky jsou zdrojem zivin pro
rostliny. Z nerostu zjisténych v pudé Ize usuzovat na to, jaké rostlinné ziviny se v ni

vyskytuji. Jednotlivé nerosty vétraji nestejné rychle.

40




41



POKUS

: 3 PROPUSTNOST PUDY DOBA: Asi 30 minut.

PRO VODU

cIL: Zkouset u rznych druhd pady jejich propustnost pro vodu.

POTREBY:
3 sklenéné trubice, gumi¢ky, gaza, odmérny valec 250 cm® 3 kadinky 400 cm?® 3
trojnozky, 3 draténé sitky, 3 stojany, drzaky na stojany, tuZzka na sklo, voda, hodinky,

vzorky pudy vysusené na vzduchu, odmérné zkumavky.

POSTUP:

Jeden okraj sklenénych trubic pfevazeme gazou a tu upevnime gumiCkou. Trubice
naplnime do jedné poloviny pudnimi vzorky, upevnime je do stojant a pod né umistime
kadinky k zachycovani prokapavajici vody. Kazdy pudni vzorek prolijeme rovnomérné
25 cm?® vody a pro kazdy zvlast uréime pomoci hodinek a odmérného valce:

1. Dobu, kdy odkapne prvni kapka.

2. Mnozstvi nakapané vody v intervalech 5, 10, 15 a 20 minut.

3. Dobu, kdy prosakovani skonci.

Zjisténé hodnoty srovname a zapiSeme podle vzoru:

druh pady |prvni kapka ve mnozstvi vody nakapané v celkové mnozstvi
vtefinach ml za prote¢ené vody
5 10° 15" 20’

ZJISTENE:
Voda prosakuje rliznymi druhy pad rGznou rychlosti. Cim je pGda hrubozrnngjsi, tim

rychleji propousti vodu. U hrubozrnné pldy je mnozstvi prosaklé vody nejvétsi.

ZAVER:
Propustnost pad je tim vétSi, ¢im jsou hrubozrnnéjSi. Naproti tomu vodni jimavost
(kapacita pad) je tim menSi. Napf. pis€ita pada ma velkou propustnost a malou jimavost,

kdezto hlinita ptda je malo propustna a ma velkou jimavost.
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POKUS

<4 PUDNI VZLINAVOST DOBA: Asi 1 hodina.

ciL: Zjistit, jak rychle stoupa voda v riznych druzich puad.

POTREBY:
Sklenéné trubice, gaza nebo sitka, gumicky, 3 Petriho misky o praméru 15 cm, stojany,

drzaky na stojany, hodinky, méfitko, vzorky vysusené plidy na vzduchu, voda.

POSTUP:

Jeden z koncu trubic prekryjeme gazou a upevnime gumickou. Trubice naplnime az
po okraj pldnimi vzorky a nékolika narazy pudni ¢asteCky co nejvice setfeseme. Potom
postavime vSechny valce svisle sitkou dold upevnéné ve stojanech do misek s vodou.
Vodu podle potfeby do misek dolévame. Zjistujeme vySku stoupajici vody za 5, 10, 20, 30

a 45 minut a zapiSeme ji do tabulky.

druh pudy vySka vody v cm za
5 10" 20" 30" 45

ZJISTENE:
Brzy po vnofeni konct trubic do misek zaéne voda ve vzorcich plidy stoupat, a to rlznou
rychlosti. Ve vzorcich hrubozrnnych stoupa zpocatku rychleji nez v jemnozrnnych, ale uz

v kratké dobé ji pfedstihne voda ve vzorcich jemnozrnnych.

ZAVER:
Vzlinavosti stoupa voda z nizSich vrstev do vysSich. Stoupani vody ma velky

vyznam zvlasté v obdobich sucha. Kofeny rostlin mohou tak vyuzit spodni vody.
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POKUS

: 5 REAKCE PUDY - pH DOBA: Asi 10 minut.

ciL: Zjistit kyselou ¢&i zasaditou reakci pudy.

POTREBY:
Kadinka, 1ZiCka, sklenéna ty€inka, universalni pH indikatorovy papirek,
barevna stupnice pH, indikatorovy papirek PHAN Lachema, destilovana voda, vzorky

pudy vysuSené na vzduchu.

POSTUP:

V kadince pfipravime suspenzi ptdniho roztoku z 20g pady a 50 cm?® destilované vody
dikladnym promichanim a protfepanim. Po usazeni pudnich &asteCek zkouSime vodu
Z pudniho vyluhu napfed univerzalnim papirkem a potom pfesnéji indikatorovym papirkem
PHAN Lachema.

Stanoveni pH univerzalnim indikatorovym papirkem :

Utrhneme kousek univerzalniho papirku a ponofime jej do padniho vyluhu. Podle stupnice
a zbarveni papirku zjistime orienta¢ni hodnotu pH.

Zkouska indikatorovym papirkem PHAN Lachema :

Prouzek papirku, ktery odpovida zjisténému pH, ponofime do pidniho vyluhu asi na jednu
vtefinu a srovhame zménu barvy stfedniho pfi€éného prouzku napojeného indikatorem se
sousednimi barevnymi prouzky. Hodnotu pH stanovime podle srovnavaci barvy shodné

s barvou indikatoru na stfednim prouzku.

ZJISTENE:
Provih&i-li se prouzek papiru napojeny roztokem indikatoru pudnim vyluhem, popfipadé
pfida-li se k padnimu vyluhu roztok indikatoru, indikatory nabudou urcité barvy. Podle

barevné stupnice Ize potom zjistit pfiblizné pH pudnich vzorkd.

ZAVER:

Uvedenymi zkouskami zjiStujeme hodnotu pH podle zmény barvy indikatoru.

Zjisténa hodnota se vyjadfuje Cislem pH. Neutralni bod stupnice pH je uren Cislem 7.

Od 7 do 1 pfibyva kyselosti. Cisla v&tsi nez 7 udavaiji pfibyvani zasaditosti. Podle hodnoty

pH se rozeznava plda:

pH charakteristika pudy pH charakteristika pudy
do 4,5 extrémné kysela 6,6-7,2 neutralni
46-55 silné kysela 7,3-7,7 alkalicka
56-6,5 slabé kysela nad 7,7 silné alkalicka
Priklady vhodného rozmezi pH: jahodnik 4,5 - 6,5; rajée 5,5 - 7,0; hrach 5,7 - 7,5; fedkvicka 6,0 - 7,4; salat 6,0 - 7,5; kedlubny
6,2 - 7,8; karotka 6,5 - 7,5; zito 4,3 - 5,7; pSenice 6,0 - 7,5; cukrova fepa 6,8 - 7,5; azalky 3,5 - 4,5; vies 3,5 -5,4; bilbergie 4,5 -
5,5; begénie kralovska 5,0 - 6,5; $achor 5,5 -6,5; fikus 6,0 -7,0; asparagus; zelenec 6,0 - 7,5.
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POKUS

x o | OBSAH VAPENCE V PUDE DOBA: Asi 5 minut.

ciL: Dokazat v ptidé uhligitan vapenaty (ionty CO3%).

POTREBY:

Hodinové sklicko, pipeta, I1Zicka, 10% HCI, vysuSené vzorky pudy.

POSTUP:

Na hodinové sklicko nasypeme plnou IZici plidniho vzorku. Pipetou nakapeme

na vzorek nékolik mililitrd zredéné HCI.

ZJISTENI:

viiwv s

ZAVER:
Silngjsi kyselina HCI vytlaCuje slabsi kyselinu uhliitou z jejich soli:

CaCOg3 + 2 HCI ------ CaCl, + CO,; + H,O
Oxid uhli¢ity unika z kyseliny uhlicité v plynné podobé a Sumi. Podle sily Suméni mizeme
zhruba ur€it mnozstvi vapence v pudé. Silné dlouhotrvajici Suméni ukazuje na velky
obsah vapence v pudé. PFi nedostatku vapence je Suméni slabé, nebo vibec zadné

nenastane. V tomto pfipadé je potfeba pudu vapnit. Mnozstvi vapence urcuje tabulka :

Intenzita Suméni

Obsah CO3* v pidé v %

Suméni sotva znatelné, kratké

méné nez 0,3 %

Sumeéni slabé, kratké

0,3% - 1,0%

Suméni dosti silné, kratké

1,0 % - 3,0%

Sumeéni silné, delSi

3,0% - 5,0%

Sumeéni kypici, silné, dlouhé

vice nez 5,0%

DOPLNEK:

Podobné muzeme provést dukaz sulfidd v pudé. Ucitime-li po nakapani HCI na pudni

vzorek zapach sirovodiku (po shnilych vejcich), obsahuje ptida sulfidy (S%).
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POKUS

x 7 | OBSAH VAPNiKU v PUDE DOBA: Asi 10 minut.

ciL: Dokazatv ptidnim roztoku ionty Ca** .

POTREBY:
Erlenmeyerova (kuzelova) barnka, zkumavka, stojanek na zkumavky, nalevka,
filtraCni papir, kahan, magnéziova ty€inka (pfip. tuha), vzorky vysusSené pudy, destilovana

voda.

POSTUP:
V barice dikladné protfepavame asi dvé minuty 20 g jemnozemé s 50 cm?®
destilované vody. Hrubé pudni Castice nechame usadit. Magnéziovou ty€inku omoc¢ime

v padnim vyluhu a podrzime v nesvitivém plameni kahanu. Pozorujeme barvu plamene.

ZJISTENT:
Po vloZeni magnéziove ty€inky do plamene se zméni jeho barva na cihlové

cervenou.

ZAVER:

Cihlové ¢ervenym zbarvenim plamene Ize dokazat vapnik (vapenaté ionty) v pudeé.
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POKUS

: OBSAH SIiRY V PUDE DOBA: Asi 10 min.

ciL: Dokazat v ptidnim roztoku sirany (SO4%)

POTREBY:
Erlenmeyerova (kuZelova) barika 250 cm?, zkumavka, stojanek na zkumavky;,
nalevka, filtraéni papir, 5% HCI (50 cm?®), 10% roztok BaCl, , vzorky vysu$ené pudy, voda,

2ks odmérna zkumavka.

POSTUP:

V barice dukladné protfepavame asi jednu minutu 20 g jemnozemé s 50 cm?

destilované vody. Hrubé pudni ¢asteCky nechame usadit a suspenzi prefiltrujeme. Asi 10
cm? filtratu odlijeme do zkumavky, okyselime 1 cm® HCI a potom pfidame 5 cm?® roztoku
BaCl,. (Pozor na toxické ucinky pfi poziti.) Z divodu znacné Casové naroc¢nosti filtrace je

mozné pouzit pfimo roztok nad usazeninou.

ZJISTENI:
Po pfidani roztoku chloridu barnatého se v pudnim vyluhu vytvofi bila srazenina.
S04 + Ba™ - BaSO,

ZAVER:

Roztokem chloridu barnatého lze dokazat v pddnim vyluhu okyseleném kyselinou
chlorovodikovou sirany, které se vysrazeji jako bila, jemné krystalicka sraZzenina siranu
barnatého BaSO,. Podle mnozZstvi srazeniny mizeme usuzovat na mnozstvi siranu

v pudé. Obsahuje-li puda mnoho siranu, je tfeba ji neutralizovat pfidanim vapna.
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POKUS

x5 | OBSAH CHLORIDU V PUDE |bOBA: Asi 10 minut.

ciL: Dokazat v ptidnim roztoku chloridy rozpustné ve vodé (CI").

POTREBY:
Erlenmeyerova barika 200 cm?, zkumavka, stojanek na zkumavky, nalevka,
filtraéni papir, 2 ks pipet, 5% HNOj;, 1% roztok AgNOs, vysuSené vzorky pudy,

destilovana voda, 2 ks kapatek. Pfi pipetovani je nutné dodrzovat bezpecCnost prace.

POSTUP:

V barice diikladné protfepavame asi 1 minutu 20g jemnozemé s 50 cm? destilované vody.
Hrubé pudni ¢astice nechame usadit a suspenzi prefiltrujeme. Asi 10 ml filtratu prelijeme

do zkumavky, okyselime 1 cm® HNOj3 a pfidame 1 cm?® roztoku AgNOs.

ZJISTENI:
Po pfidani roztoku dusi¢nanu stfibrného se v pldnim vyluhu vytvofi bila srazenina.
ClI + Ag" ---- AgCl

ZAVER:
Roztokem dusi¢nanu stfibrného mizeme dokazat v pldnim vyluhu okyseleném
kyselinou dusi¢nou chlorid, ktery se vysrazi jako bily chlorid stfibrny. Syrovita, silna vrstva

srazeniny ukazuje na velké mnozstvi chloridu v ptdé, slaby zakal na malé mnozstvi.
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POKUS

5 10 OBSAH ZELEZA V PUDE |DOBA: Asi 10 minut.

CiL: Dokazat v ptidé sloueniny Zeleza (ionty Fe?").

POTREBY:

Erlenmeyerova barika 200 cm?, zkumavka, stojanek na zkumavky, nalevka, filtraéni papir,

5% HCI, 4% roztok ferikyanidu draselného (Cervené krevni soli), vzorky vysusené pudy.

POSTUP:

V barice dukladné protfepavame asi 1 minutu 20 g jemnozemé s 50 cm? destilované vody.
Hrubé pudni &astice nechame usadit a suspenzi prefiltrujeme. Asi 10 cm? filtratu odlijeme

do zkumavky, okyselime 1 cm? zitedéné HCI a pfidame 1 cm? roztoku &ervené krevni soli.

ZJISTENI:

Po pfidani analytického Cinidla se pudni vyluh zbarvi tmavomodre.

ZAVER:

Vybranym c¢inidlem muzeme v pUdnim vzorku okyseleném kyselinou chlorovodikovou

dokazat slougeniny Zeleza Fe?', které se vyskytuji v ptidach t&zkych, neprovzdu$nénych

a zavlhdenych, které plisobi $kodlivé na rust rostlin a musi byt prevedeny na ionty Fe®",

které vyvoiji rostlin neskodi.

POZNAMKA: Cervena krevni sl (ferikyanid draselny) = hexakyanozZelezitan draselny =
=Ks /Fe (CN)g/ + Fe*" - Turnbullova modF
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POKUS

<11 | OBSAH sobiku v PUDE DOBA: Asi 10 minut.

ciL: Dokazatv ptdnim roztoku sodikové ionty (Na”).

POTREBY:

Erlenmeyerova barika, zkumavka, stojanek na zkumavky, nalevka, filtraéni papir, kahan,

magnéziova tyCinka (pfipadné tuha), vzorky vysusené pudy, destilovana voda.

POSTUP:
V barice dukladné protfepavame asi dvé minuty 20 g jemnozemé s 50 cm® destilované
vody. Hrubé padni ¢astice nechame usadit. Magnéziovou ty€inku omoc¢ime

v pudnim vyluhu a podrzime v nesvitivém plameni kahanu. Pozorujeme barvu plamene.

ZJISTENI:

Po vloZeni magnézioveé tyCinky do plamene se zméni jeho barva na Zlutou.

ZAVER:

Zlutym zbarvenim plamene lze dokéazat sodik. Je-li plamen zbarven pfevazné cihlové
Cervené (plUsobenim vapniku), neobsahuje plda zadné rozpustné soli sodiku.
Pfehnojenim draselnymi hnojivy s obsahem sodnych soli nebo pfehnojenim odpadovymi
vodami se muze mnozstvi sodiku v padé prili§ zvysit. Silna koncentrace sodiku pusobi

ruSivé na drobtovitou (hrudkovitou) strukturu pady.
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